

68岁儿媳和她98岁婆婆的故事—— 昔日你待我如闺女 如今我疼你像小孩



■本报记者 吴晓艳 黄奕群
通讯员 洪小燕 文/图

在英都镇坪山村，林卫像往常一样喂婆婆吃完早餐后，推着她到屋内一角晒太阳，一边闲聊家常，一边摇着自制的“沙铃”逗乐，偶尔停下来喂水、擦脸……而这样的日子，已经成为10余年来林卫的日常了。

10年前，婆婆意外中风并患上脑萎缩，林卫便担起了照顾婆婆的重担。如今，她已年近七旬，而婆婆在她的细致照顾下，成了村里最高龄的老人。

“婆婆现在就像小孩子一样”
细心十足，为婆婆买玩具做沙铃

穿过蜿蜒的村道，一座红砖旧厝伫立于坪山村深处，那就是林卫的家。发现记者来访，林卫从屋内迎出，热情地招呼起来。她个子不高，身形消瘦，染着一头黑发，看起来精神矍铄，不像是已经68岁的老人。

屋内除了她和婆婆，便只有保姆林阿婆了。记者看到，整个屋子被打扫得干干净净，虽然角落堆有杂物，但都井然有序。老房子有一方不大的天井，初冬的阳光倾斜而下，带来不少暖意。

婆婆洪篇就在阳光下坐着。轮椅上，洪篇稍稍佝偻着，头顶着一条红头巾，露出发白的头发，手中还紧紧拽着一只小熊娃娃，偶尔咧嘴笑了笑。她的轮椅稍有不同，四周绕着绑带，脚踏板也用绑带竖起缠住，将她护在中间。

“去年6月，她有次蹭到脚踏板，弄得小腿上都是伤口，都烂了。”林卫说，那一次婆婆脚受伤，很长一段时间都没能好，每隔两天要为她换一次药。也是因为那一次，她开始将脚踏板绑上了，生怕再出意外。

说话间，林卫端过一旁椅子上放温的开水，细声软语地问婆婆，“我们喝水好不好？”随后，一勺一勺地喂给婆婆喝，接着又将脸盆里的毛巾拧干，为她擦脸。

“婆婆现在就像小孩子一样，手里要有玩具。”林卫笑着说，她从离一步开外的地方拿出了婆婆的另一玩具——装着豆子的矿泉水瓶，这是她自制的“沙铃”。只见她拿着“沙铃”在婆婆面前轻轻摇动，“沙沙”的声响再次将婆婆逗乐。“这个‘玩具’往日里也很得婆婆喜爱，有时候我会这样边和她说话，边和她玩。”

让婆婆晒太阳是医生建议的。林卫说，其实早前她们是住在隔壁的新楼房里的，2017年，婆婆有一次看起来很不舒服，她请了医生过来，医生发现婆婆各项指标都很正常，就建议多让老人晒晒太阳。可是婆婆坐着轮椅，在楼房



婆婆拿着小熊布偶坐在特制的轮椅上晒太阳，林卫在旁边与她闲聊。

里不好推她晒太阳，就搬了过来。“现在婆婆每天吃完早饭后，都会先在右侧的角落里晒太阳，到了下午，阳光就在屋子的另一角，移动起来很方便。”

“没读过书，有些事情就怕做不好”
十年如一日，照顾婆婆不觉得累

林卫的婆婆今年已经98岁了，是坪山村最高龄的老人。而林卫，照顾婆婆至今也有十来个春秋。

婆婆有三个孩子，长子早年前逝世，长媳便长期住在娘家，而幺子一家则在苏州发展，照顾婆婆的任务就由林卫一家担了起来。但世事难料，2008年林卫的丈夫离世，林卫便独自承担起照顾婆婆的重任。

林卫告诉记者，同年，孙子也降生了。儿子儿媳在泉州发展得不错，为了工作，便希望她能够帮忙照顾下孩子。林卫放心不下婆婆，便带着婆婆一同前往泉州。

“现在的小区不像农村可以厝头厝尾地走动、聊天，我婆婆不习惯，一直惦念着回来。”于是，在泉州住了3年，就把婆婆送回了老家，又请了保姆照顾。可没多久，却传来了婆婆轻微中风，又患上脑萎缩的消息，把她吓坏了，匆匆收拾了衣物就赶了回来。

“回来的时候，我婆婆都不认识我了，就坐在那傻笑。”回想当初，林卫依旧止不住心酸，眼眶发红，“都怪我没能在家好好陪她”。

患脑萎缩的病人有时会傻笑不停、直说胡话，有时更是大小便失禁，搞得满屋臭味难闻，请来的保姆没能忍受住，林卫只好将她辞退，自己承担起照料婆婆的责任。每日三餐都要想办法为婆婆准备适应的饭食，替她洗澡换洗衣服，端屎倒尿，常常忙得晕头转向。

“刚开始她还能自己吃饭，后来年纪越大越没办法自理，需要人喂她吃饭。”林卫说，自己年纪也越来越大，照顾婆婆也越来越吃力，在婆婆95岁那年，就请了保姆林阿婆过来帮忙。

谈话间，婆婆开始犯困了，林卫就同林阿婆一起带她回房睡觉。林阿婆在后面推轮椅，林卫在前头负责帮婆婆抬脚，进了屋子，两人又合力将婆婆扶坐在床上，林卫替婆婆脱了外衣，盖好被子，又从边角拿出一块长木板挡在床边。

“婆婆会像孩子似的在床上乱翻，这块木板是为了防止她摔下来。”林卫告诉记者，今年8月9号夜里，婆婆不幸从床上摔到地上，头上撞出一个大血包，红肿得吓人，到现在额头上还能看淡化的疤痕。

“婆婆无法自理，凡事都要人帮忙，其中艰辛可想而知。”林阿婆说，就连现在，一日三餐仍是林卫亲力亲为，每天四五点就要起床，掐着点喂婆婆喝水、扶她上厕所，洗澡、洗脚，到了夜里，还常常要起夜检查婆婆的被子有没有踢乱，要不要上厕所。

“其实照顾起来没觉得很辛苦，但我没读过书，有些事情就怕做不好。”林卫最害怕的便是婆婆感冒或是不舒服，她没经验，刚开始遇上了只好打电话给远在苏州的小叔子寻求帮助，后来婆婆一不舒服，她便会去请医生。

“婆婆以前对我很好”
只要身体还可以，就要一直照顾下去

林卫照顾婆婆十余年如一日，都被乡里乡亲看在眼里。在林卫家客厅的墙上，还挂着一副写着“英都镇孝道楷模”的绶带。坪山村老年人协会常务副会长陈文章告诉记者，这是镇里2015年评选出来的。

“前不久，林卫还被我们村评为了‘好媳妇’。”他说，林卫一家的家风很好，值得人们学习，她十几年来坚持照顾婆婆，也很令他钦佩。

林大娘家就住在林卫家不远的地方，时常过来串门，同林卫聊天或是帮她搭把手。这日，她也来了。

“她们一家从上到下都挺好的，就是现在有人来了，她也会很开心。”林大娘说，早些年的时候，婆婆每次见她都会很亲切地抚摸她，温柔、友善地同她说话，平日里，村里有婚丧等事宜需要帮忙的找上她，能帮忙的也从不推脱。婆婆出事了也让她感到难过，不过现在林卫将她照顾得很不错。“真是代人影响一代人，她婆婆之前丈夫生病了也悉心照顾了很多年，家人之间也没听说为了琐事吵过架。”

林大娘说，林卫很少出门，除了要赶集购买生活用品，或是什么事要，但每每都会很快回来，有时候路上拉她聊天，她心里也总惦记着婆婆，要着急往回赶。

“婆婆以前对我很好。”林卫告诉记者，婆婆的好是属于润物无声的，对待她也从来没有红过脸，就像对待亲闺女一样。“现在她已经记不得人了，我喂她喝粥，怕她烫着给分成两小碗，她吃完一碗，就会想把另一碗分享给我吃。”

“照顾婆婆是我的责任，只要我身体还行，就会一直照顾下去。”林卫表示，好的家风是要一代做给一代看的，她希望她的子孙也能够成为孝顺、友善的人。

记者离开前，已近中午，林卫又要开始操劳中午的餐食了。她家院前，有一块不大的地，里面种满了蔬菜，一颗颗绿油油的。她拿着盆，操着刀，利索地下到地里，砍下一棵大白菜，到一旁的水池洗了起来……

拆牛棚建国学苑 直播中心免费用 九都金圭村走出富脑袋又富口袋的强村路



脑袋。而修建金圭村产业带直播中心，就是为了增加村民的收入，是富口袋。”黄德宗说。

据了解，直播中心约270平方米，设有直播间、展厅、办公楼共6个房间，2个大厅。目前，墙壁、吊顶、地砖都已经完工，预计11月底将投入使用。届时，村民只需要拎着电脑，便可以来上班了。

据黄德宗介绍，直播中心将对村民免费开放，不收房租、不收取水电费，还无偿提供宽带、直播、办公等设施设备。全村村民均可报名参加。

据介绍，金圭村有很多村民在做电商，但是大多在家中直播，没有形成合力，资源也没有统一，导致比较零散。“我们村有种植橄榄、金线莲、菜干、释迦果、芒果、生产手工面线、山美水库鱼干等农产品，还有制造鞋子、内衣等服饰商品。到时候，我们会将所有的产品集中在直播中心的展厅，并通过直播，带动村民增加收入。”黄德宗说。

直播中心投入使用后，金圭村将会邀请本村电商直播达人，为村民传授电商直播经验，也会请专业人士为本村农产品及加工品开展直播带货。

“这里将成为金圭村村民电商直播交流的一个平台，也可以为村民提供就业岗位，增加村民收入，助推金圭村乡村振兴建设。”黄德宗告诉记者。

黄德宗告诉记者，国学苑是由牛圈改造而成的。“以前这里是村民圈牛的地方，影响村容村貌。”

今年8月，村两委多次召开会议，决定将牛棚拆除，改建成国学苑。经过3个月的改造，国学苑终于落成。

“12日下午，我们刚好和李成智公众图书馆签约。今后这里将成为图书馆服务的延伸点，不定期更换图书。国学苑还配备了台班通一体机，学生可以在这里查资料、看书，这里将成为村里一处小图书馆。”黄德宗说。

黄德宗告诉记者，国学苑是由牛圈改造而成的。“以前这里是村民圈牛的地方，影响村容村貌。”

今年8月，村两委多次召开会议，决定将牛棚拆除，改建成国学苑。经过3个月的改造，国学苑终于落成。

“12日下午，我们刚好和李成智公众图书馆签约。今后这里将成为图书馆服务的延伸点，不定期更换图书。国学苑还配备了台班通一体机，学生可以在这里查资料、看书，这里将成为村里一处小图书馆。”黄德宗说。

黄德宗告诉记者，国学苑是由牛圈改造而成的。“以前这里是村民圈牛的地方，影响村容村貌。”

今年8月，村两委多次召开会议，决定将牛棚拆除，改建成国学苑。经过3个月的改造，国学苑终于落成。

“12日下午，我们刚好和李成智公众图书馆签约。今后这里将成为图书馆服务的延伸点，不定期更换图书。国学苑还配备了台班通一体机，学生可以在这里查资料、看书，这里将成为村里一处小图书馆。”黄德宗说。

水头老镇区污水管网工程启动
一期涉及4条道路 总长约1.8公里

本报讯（记者 陈振东 文/图）昨日，记者从水头镇政府获悉，南安市水头镇五里桥公园周边水环境综合治理(老镇区污水管网工程)已正式启动，项目立项、可研等前期手续已通过南安市相关部门审批，一期工程完成招标，并且顺利进场施工。

12日下午，记者来到水头镇区附近的横街，2名身穿反光背心、头戴安全帽的作业人员正操作切割机在路面上施工。

施工现场负责人陈金堆介绍，本工程主要涉及老镇区4条道路，分别为横街、鑫顺街、西大路和广场路，管网总长约1.8公里。主要通过污水管道的建设，提高片区内的污水的收集率，并将管网和现有的污水管道相连接。计划工期3个月，总投资350多万元。

在横街与水头下街的交界处，记者发现，该处已经被封闭了起来，方便后续施工。陈金堆打开交界处路面上的盖板，底下就是市政污水主管道。记者看到，靠近横街的一侧已经埋设了一根直径30厘米的排水管。“横街污水管网铺设完成后，各家各户的生活污水将通过管道接入管网中，集中汇入主管道中。”陈金堆说。

随后，记者来到鑫顺街，靠近东南财富广场一侧的道路也已经用铁围栏隔离开了一施工区域，围栏顶部还有警示灯，夜晚提醒过路车辆、行人注意安全。作业人员正操作装有破碎锤的挖掘机对路面进行破碎，随后管道就将被埋在下面，再将路面重新铺设混凝土。这样的场景，这几天在4条路上都可见到。

据悉，南安市水头镇五里桥公园周边水环境综合治理(老镇区污水管网工程)将沿水头镇老镇区内新大路、世纪北路、国道324线、林前村大路、赤火路、夏盛路、广场路、鑫顺街、解放路、福兴路、福兴街、横街、新街南路、安平东路、西大路及内沟河铺设污水管道，设计管道长度为14590m，建设总投资超过8000万元，本次启动的是一期工程，后续将铺开建设范围。



施工现场。

南安出台方案

化解工业企业不动产登记历史遗留问题

本报讯（记者 陈振东 通讯员 蔡文博）日前，南安市自然资源局联合南安市住建局、城管局印发《南安市工业企业不动产登记历史遗留问题处理方案》（以下简称《方案》），推进全市不动产登记历史遗留问题化解，进一步优化营商环境，助力企业高质量发展。

记者了解到，本次工业企业不动产登记历史遗留问题处理主要针对2020年1月1日前取得合法用地手续，并已建设完工，因基建程序不规范、手续不齐全等原因未能进行不动产登记发证的工业生产用房和配套用房，同时需符合规划、未列入收储或近期拟改造、未改变用途、权属清晰、符合质量和消防要求、已缴纳相关税费等7个条件。

据介绍，《方案》对未办理《建设工程规划许可证》或未按照建设工程规划许可方案进行建设，未办理《施工许可证》、人防、消防及竣工验收，其他事项等三类问题制定了详细的处理意见，明确了各职能部门职责、安全评估鉴定要求、行政处罚意见等。《方案》还对收件期限、办理期限、办理流程等进行详细规定。

同时为更好推进工作，《方案》还制作了联合审批表、最低计税营业额和行政处罚建设工程造价核定表、处理材料清单、处理流程图等材料，方便业主办理，提高效率。



新闻集装箱

◆昨日，记者获悉，截至10月末，南安44个省在建重点项目、61个泉州市级在建重点项目，分别完成投资190.80亿元、221.10亿元，完成年度计划投资的95.96%、97.51%，省、泉州级重点项目均超时序进度。

（通讯员 洪荣华）

◆昨日，记者从梅山镇获悉，该镇积极探索在现代物流、商贸流通、旅游住宿、医疗卫生、社区服务等服务领域建立顾客满意度评价制度，宣传旅游文化体育健康养老教育培训等领域消费的扶持政策，开展食品安全放心城镇创建工作等，将梅山镇建设成宜居、宜业、宜学、宜游、宜养的南安次中心城市、北部核心乡镇。

（通讯员 洪清竹 记者 黄俊涛）

◆2020年，梅山镇鼓励限下商贸企业转型升级，重点推动大型批发市场、城市综合体、电子商务企业、汽车及二手车销售企业等主体，在达到规模时及时转为限上企业。

（通讯员 洪清竹 记者 黄俊涛）